
 

【小学校算数 学習単元評価問題 小３－⑩】

（ ）組 名
（ ）番 前

「計算のじゅんじょ」

考え方 技 能 知・理 Ａ問題 Ｂ問題

／３ ／４ ／３ ／８ ／２ ／10

まさこさんは，あめを３こもっています。１

お姉さんはまさこさんの２倍，お兄さんはお姉さん
ねえ ばい にい

の３倍もっています。

お兄さんは，あめを何こもっていますか。

（１） 下の図の に，あてはまる数をかきましょう。

倍 倍

お姉さんのあめ お兄さんのあめまさこさんのあめ

３こ こ

〔１ 〔知・理 〔Ａ問題 ）〕 〕 〕

（２） つばさくんは，はじめにお姉さんのあめの数をもとめてから,次にお兄さんの
あめの数をもとめました。

にあてはまる数をかきましょう。

３ × ＝

つばさくん

× ３ ＝ 答え こ

〔２ 〔技 能 〔Ａ問題〕〕 〕

（３） （２）でもとめた式を，１つの式に表してみました。
しき あらわ

にあてはまる数をかきましょう。

３ × × ＝
〔３ 〔技 能 〔Ａ問題〕〕 〕

（４） （１）の図の にあてはまる数を，つぎの ① ～ ④ から１つえらび〔 ア 〕
ましょう。

① ２ ② ３ ③ ５ ④ ６
〔４ 〔知・理 〔Ａ問題〕〕 〕

（５） （４）の にあてはまる数は，何を表しているでしょう。〔 ア 〕
あらわ

「お兄さんのあめ 「まさこさんのあめ」のことばをつかって書きましょう。」，

〔５ 〔考え方 〔Ａ問題〕〕 〕

〔 ア 〕倍



つぎの にあてはまることばや数をかきましょう。２

（１） 多くの数をかけるときには，計算するじゅんじょをかえても，

は同じです。
〔６ 〔知・理 〔Ａ問題〕〕 〕

（２） ３ × ２ × ＝ ３ ×（ ２ × ４ ）
〔７ 〔技 能 〔Ａ問題〕〕 〕

（３） ３ × × ２ ＝ ３ × ６
〔８ 〔技 能 〔Ａ問題〕〕 〕

つばさくんとみらいさんは，つぎのように考えています。３

みらいさんつばさくん

（１） つばさくんの式は，どのような考え方でつくられたのか，せつ明しましょう。

〔９ 〔考え方 〔Ｂ問題〕〕 〕

（２） みらいさんは，大の箱の２倍のドーナツがはいる「とく大の箱」がある
ことを知りました。この「とく大の箱」には，小の箱の何倍のドーナツが
はいるでしょうか。
みらいさんの考え方を使って

つか

もとめましょう。 ✕ ✕ 倍

〔10〔考え方 〔Ｂ問題〕※正答状況の確認欄（みなさんは，ここには書かないでください ）。 〕 〕

問題No 〔１〕 〔２〕 〔３〕 〔４〕 〔５〕 〔６〕 〔７〕 〔８〕 〔９〕 〔10〕

結果

 
大，中，小の３つの箱があ

はこ

ります。

小の箱にはドーナツが２こ

はいります。

中の箱には小の箱の３倍，
ばい

大の箱には中の箱の２倍のド

ーナツがはいります。

大の箱には，ドーナツが何

こはいるでしょう。

  
 ドーナツ２こ 

 
 
 
 
 
 

   小        中          大 

ぼくの考えた式は，

２×３×２ です。

大の箱には、１２この

ドーナツが入ります。

わたしの考えた式は，

２×（３×２） です。

大の箱には小の箱の

（３×２）倍入ります。



【小学校算数 学習単元評価問題 小３－⑩】

「計算のじゅんじょ」

解答例及び評価規準，評価の観点，設定通過率一覧

評価の観点等
問題 設 定

解答例 評価規準 考 技 知 Ａ Ｂ
番号 え ・ 問 問 通過率

方 能 理 題 題 （％）

(順に） 数量の関係に着目し，何倍
１ になるかを理解している。 ○ ○ ９０〔 〕 ２，３

(順に) 順に考えて問題を解決する
２ ことができる。 ○ ○ ８５〔 〕 ２，６

６，１８，１８

(順に) 考え方を１つの式で表すこ
３ とができる。 ○ ○ ８０〔 〕 ２，３，１８

数量の関係に着目し，何倍
４ ④ になるかをまとめて考える ○ ○ ８０〔 〕

ことができる。

数量の関係に着目し，何倍(例)お兄さんのあめ
になるかをまとめて考えるの数は，まさこさん

５ 意味を理解し，説明するこ ○ ○ ７０〔 〕 のあめの何倍になる
とができる。かを表している。

※同趣旨は正答

乗法の結合法則について理
６ 答え 解している。 ○ ○ ９０〔 〕

乗法の結合法則について，
７ ４ 式に表すことができる。 ○ ○ ８５〔 〕

乗法の結合法則について，
８ ３ 式に表すことができる。 ○ ○ ８０〔 〕

式を読み，その式が表して(例)さきに，中の箱
いる考え方を説明することにはいるドーナツの
ができる。数を計算して 次に， ，

９ ○ ○ ６５〔 〕
大の箱にはいるドー
ナツの数をもとめる
考え方
※順序性にふれた意味

ならば正答

数量の関係に着目し，何倍

10 ３ ２ ２ ○ ○ ６５〔 〕 × ×
になるかをまとめて考える
ことを使って，問題を解決
することができる。

合計 １０ 問 ３ ４ ３ ８ ２ 79.0


